
专题 02 常用逻辑用语 

【考点预料】

一、充分条件、必要条件、充要条件

1、定义

假如命题“若 p ，则 q ”为真(记作 p q )，则 p 是 q 的充分条件；同时 q 是 p 的必要条件.

2、从逻辑推理关系上看

（1）若 p q 且 q p¿ ，则 p 是 q 的充分不必要条件；

（2）若 p q¿ 且 q p ，则 p 是 q 的必要不充分条件；

（3）若 p q 且 q p ，则 p 是 q 的的充要条件(也说 p 和 q 等价)；

（4）若 p q¿ 且 q p¿ ，则 p 不是 q 的充分条件，也不是 q 的必要条件.

对充分和必要条件的理解和推断，要搞清晰其定义的实质： p q ，则 p 是 q 的充分条件，同时 q 是 p 的

必要条件.所谓“充分”是指只要 p 成立， q 就成立；所谓“必要”是指要使得 p 成立，必须要 q 成立(即

假如 q 不成立，则 p 确定不成立).

二．全称量词与存在童词

（1）全称量词与全称量词命题.短语“全部的”、“随意一个”在逻辑中通常叫做全称量词，并用符号“”

表示.含有全称量词的命题叫做全称量词命题.全称量词命题“对 M 中的随意一个 x ，有 ( )p x 成立”可用

符号简记为“ , ( )x M p x  ”，读作“对随意 x 属于M ，有 ( )p x 成立”.

（2）存在量词与存在量词命题.短语“存在一个”、“至少有一个”在逻辑中通常叫做存在量词，并用符号

“”表示.含有存在量词的命题叫做存在量词命题.存在量词命题“存在 M 中的一个 0x ，使 0( )p x 成立”

可用符号简记为“ 0 0, ( )x M P x  ”，读作“存在M 中元素 0x ，使 0( )p x 成立”



（存在量词命题也叫存在性命题）.

三．含有一个量词的命题的否定

（1）全称量词命题 : , ( )p x M p x  的否定 p 为 0x M  ， 0( )p x .

（2）存在量词命题 0 0: , ( )p x M p x  的否定 p 为 , ( )x M p x   .

注：全称、存在量词命题的否定是高考常见考点之一.

【方法技巧与总结】

1、从集合与集合之间的关系上看

设    | ( ) , | ( )A x p x B x q x  .

（1）若 A B ，则 p 是 q 的充分条件( p q )， q 是 p 的必要条件；若 A BÜb ，则 p 是 q 的充分不必要

条件， q 是 p 的必要不充分条件，即 p q 且 q p¿ ；

注：关于数集间的充分必要条件满意：“小大”.

（2）若 B A ，则 p 是 q 的必要条件， q 是 p 的充分条件；

（3）若 A B ，则 p 与 q 互为充要条件.

2、常见的一些词语和它的否定词如下表

原词语 等于

)(

大于

)(

小于

)(

是 都是 随意

（全部）

至多

有一个

至多

有一个

否定词语 不等于

)(

小于等于

)(

大于等于

)(

不是 不都是 某个 至少有

两个

一个都

没有

(1)要判定一个全称量词命题是真命题，必需对限定集合 M 中的每一个元素 x



证明其成立，要推断全称量词命题为假命题，只要能举出集合 M 中的一个 0x ，使得其不成立即可，这就是

通常所说的举一个反例.

(2)要推断一个存在量词命题为真命题，只要在限定集合 M 中能找到一个 0x 使之成立即可，否则这个存在

量词命题就是假命题.

【题型归纳书目】

题型一：充分条件与必要条件的推断

题型二：依据充分必要条件求参数的取值范围

题型三：全称量词命题与存在量词命题的真假

题型四：全称量词命题与存在量词命题的否定

题型五：依据命题的真假求参数的取值范围



【典例例题】

题型一：充分条件与必要条件的推断

例 1．（2024·上海·高三专题练习）王昌龄《从军行》中两句诗为“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”，

其中后一句中“攻破楼兰”是“返回家乡”的（    ）

A．充分条件 B．必要条件

C．充要条件 D．既不充分也不必要条件

【答案】B

【解析】由题可知：“攻破楼兰”是“返回家乡”的必要不充分条件.

故选：B

例 2．（2024·全国·高三专题练习）“直线 a 与平面 M 内的多数条直线都垂直”是“直线 a 与平面 M 垂直”

的（    ）

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充要条件 D．既不充分也不必要条件

【答案】B

【解析】设直线 a与平面 M内一条直线 b垂直，

则平面内与直线 b平行的多数条直线都与直线 a垂直，

则由“直线 a与平面 M内的多数条直线都垂直”不能得到“直线 a与平面 M垂直”，

即“直线 a与平面 M内的多数条直线都垂直”不是“直线 a与平面 M垂直”的充分条件.

故 A，C错误.

当直线 a与平面 M垂直时，由直线与平面垂直定义可得，

直线 a与平面 M内随意一条直线垂直，

则由“直线 a与平面 M垂直”可得“直线 a与平面 M内的多数条直线都垂直”.



即“直线 a与平面 M内的多数条直线都垂直”是“直线 a与平面 M垂直”的必要条件.

综上所述，“直线 a与平面 M内的多数条直线都垂直”是“直线 a与平面 M垂直”的必要不充分条件.

故选：B

例 3．（2024·全国·高三专题练习）荀子曰：“故不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海.“这句

来自先秦时期的名言.此名言中的“积跬步”是“至千里”的（    ）

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充要条件 D．既不充分也不必要条件

【答案】B

【解析】由名言，可得大意为假如不“积跬步”，便不能“至千里”，其逆否命题为若要“至千里”，则必要

“积跬步”，另一方面，只要“积跬步”就确定能“至千里”吗，不确定成立，

所以“积跬步”是“至千里”的必要不充分条件.

故选：B

变式 1．（2024春·北京大兴·高三校考阶段练习）“ 0a b  ”是“3 3a b ”的（    ）

A．充分而不必要条件 B．必要而不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件

【答案】A

【解析】因为指数函数 3xy  单调递增，

由 0a b  可得：3 3a b ，充分性成立，

当3 3a b 时， a b ，但不确定 0a b  ，必要性不成立，

故选：A

变式 2．（2024春·全国·高三校联考开学考试）“ 3log ( 2) 1x   ”
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